Историјски развој еволуционих идеја
Антички филозофи су покушавали да објасне порекло и разноврсност живота. Аристотел је наговестио идеју о променљивости живог света, уочио је растућу сложеност живих бића која се огледа у његовој лествици живих бића                           биљке-зоофите-животиње без крви-животиње са крвљу-човек.

Прва теорија еволуције настала је у 19.веку у време када доминирају идеје креациониста о Божјем стварању света и непроменљивости врста. Највећи ауторитети у биологији и науци уопште били су креационисти, као нпр. Кивије, Карл Лине, Исак Њутн. Неке идеје креациониста:

,,Сва жива бића су стварана одједном“

,,Онолико је врста колико их је Бог створио“ ( Карл Лине-оснивач систематике и бинарне номенклатуре)

,,Фосили су доказ вишеструких божјих креација“ ( савремени креационисти)
 Жан Батист Ламарк ( 1774-1829)  је био француски природњак који је 1809.год. објавио своју теорију еволуције под називом ,,Зоолошка филозофија“.
Ламарк је пошао од идеје да су организми савршено усклађени односно прилагођени својим срединама. То су уједно идеје и самих креациониста по којима Бог увек ствара савршене организме. Међутим Ламарк сматра да геолошке и климатске промене доводе до неусаглашености организама и средине и да би организми преживели морају да се мењају и прилагођавају измењеним условима средине у којој живе. Креационисти то објашњавају изумирањем врста услед ,,теорија катастрофе“ и поновно Божје стварање.
Основни принципи Ламаркове теорије

· Постоји урођена тежња живих бића ка све већој комплексности односно сложености

· Промене организма су одређене условима средине и потребама организма

· Употреба или неупотреба органа доводи до морфолошких промена организма. Степен развоја органа пропорционалан је његовом коришћењу. Сталном употребом органи се развијају а неупотребом они закржљају, редукују се и нестају.

· Све што организам стекне током живота преноси на своје потомство. Ово је теорија о наслеђивању стечених особина или пангенеза.

Ево како је Ламарк покушао да објасни развитак дугих предњих ногу и врата код савремене жирафе: „ Жирафа махом живи у сувим пределима, у којима нема траве. Присиљена да брсти лишће са дрвећа, она се непрекидно напрезала да се што више протегне навише. Ова навика која се продужавала кроз дуге периоде времена код сваке јединке расе, имала је за последицу дуже предње ноге од задњих, а врат се тако продужио да жирафа може подићи главу на висину од 6 метара не одвајајући своје предње ноге од земље.“

На сличан начин Ламарк је објаснио и одсуство ногу код змија. Оне, по њему, воде порекло од животиња здепастог, кратког тела и са ногама. Услед одређене потребе која се наметнула променом средине, те животиње су све више гмизале по тлу, при чему су све мање употребљавале ноге. Да би се могле провлачити кроз уске отворе, стално су протезале своје тело. Због дуготрајне слабе употребе ногу, ове су најзад код далеких потомака ( тј. данашњих змија ) сасвим ишчезле, а тело се издужило, при чему се животиње крећу „ змијолико“, увијањем тела и гмизањем.

Значај Ламаркове теорије је свакако то што је уочио да се врсте мењају односно еволуирају под утицајем спољашње средине и тиме се супроставио идејама креациониста о непроменљивости живог света. 

Главни недостатак његове теорије је што је сматрао да се све особине стечене током живота преносе на потомство. Међутим то је у неку руку и разумљиво, јер у то време још увек није била позната Менделова теорија наслеђивања ( 1866.год. објавио ,,Огледи са биљним хибридима“).

Дарвинова теорија еволуције

Чарлс Дарвин ( 1809-1882.год), родио се у Енглеској. У Лондону је студирао медицину и природну теологију на богословији. Имао је 22 године када га је његов професор ботанике Хенслоу предложио за истраживачку експедицију. У периоду од 1831 до 1836. године бродом Бигл обишао је обале и острва јужне хемисфере и бавио се прикупљањем и проучавањем минерала, фосилних остатака као и егзотичним биљкама и животињама. На том путовању највеће интересовање Дарвин је показао за живи свет Галапагоса. То је архипелаг вулканског порекла који се састоји од 300 острва а удаљен је 1000 километара од Јужне Америке и налази се у области екватора. Проучавао је корњаче и посебно птице зебе, касније назване Дарвинове зебе. Уочио је да су зебе са различитих острва сличне по величини и боји перја али да се битно разликују по величини и облику кљуна који су одраз специфичног начина исхране.У духу креационистичког схватања света помислио је шта је Створитељ имао на уму када је на тако малом простору створио толико разноврстан живи свет. То га је потакло на размишљање о променљивости врста.

Много касније, тек 1859. год. објавио је своје капитално дело ,,Постанак врста путем природног одабирања“ које сaдржи основне идеје о еволуцији живог света.

Основни принципи Дарвинове теорије еволуције

Дарвинова теорија еволуције која објашњава концепт природне селекције се заснива на 3 чињенице и две дедукције ( извођење закључка ) :

1. У природи постоји тенденција да се бројност популација увећава геометријском прогресијом јер врсте имају велики репродукциони потенцијал  ( 1. чињеница )

2. Упркос томе популације имају мање или више константну бројност ( 2. чињеница )

3. Јединке исте популације су у компетицији ( супарништво ) за основне животне потребе као што су храна, вода, станиште и из тога произилази борба за опстанак. ( 1. дедукција )

4. Између јединки исте популације постоје велике индивидуалне разлике односно варијабилност ( 3. чињеница )

5. Долази до природне селекција или одабирања јер у борби за опстанак неке варијанте ће имати предност како у преживљавању тако и у репродукцији.                                ( 2. дедукција )

6. Да би природна селекција деловала варијабилност мора да буде наследна.

Еволуција жирафе према Дарвиновој теорији: „ Преци данашње жирафе имали су кратак врат, али је његова дужина варирала и те разлике су биле наследне. У „ борби за опстанак“ преживљавале су јединке са дужим вратом, док су оне са краћим вратом биле елиминисане. Тако је природна селекција, кроз многобројне генерације, сабирала генетичке промене које су водиле продужењу врата а резултат тог процеса је савремена жирафа.“
Значај Дарвинове теорије

· Јединица еволуције није јединка као код Ламарка већ популација

· Покретач еволуције су индивидуалне разлике између припадника исте популације а код Ламарка је то промена средине и потребе организма

· Механизам еволуције је природна селекција

Недостаци теорије

Дарвин није успео да објасни порекло и наслеђивање варијабилности. Сматрао је да под утицајем фактора средине и употребом неких органа настају модификације које су наследне ( порекло са модификацијама ). Модификована ткива или органи емитују честице или гемуле које се акумулирају у репродуктивним органима па се преносе на потомство што у ствари представља теорију о наслеђиваљу стечених особина односно пангенезу.

