Савремена теорија еволуције
Настала је 40-тих година двадесетог века  као резултат веће групе аутора из различитих биолошких области. 

Дефиниција – еволуција је промена у генетичкој структури популације у правцу веће прилагођености врсте условима средине.

Под популацијом се подразумева скуп јединки исте врсте које  у датом тренутку насељавају одређено станиште и међусобно ступају у репродуктивне односе. Генетичка структура популације се дефинише у односу на учесталост алела и генотипова који детерминишу посматране особине. Свака популација тежи да заузме генетичку равнотежу и одржава је из генерације у генерацију ( Харди – Вајнбергов принцип). 

Механизми који мењају генетичку структуру популације су у ствари еволуциони механизми или фактори еволуције, а то су:
· Мутације – представљају главни извор генетичке варијабилности у популацији јер доводе до настанка нових алела и повећавају генетичку варијабилност популације. Мутације су спонтани и ретки догађаји, а могу бити корисне, штетне и неутралне. Имају значаја само ако на њих делује природна селекција.
· Генетички дрифт или генетичка случајност – настаје као резултат случајних промена у учесталости алела у популацији. Карактеристичан је за популације мале бројности као што су популације угрожених врста, оне које насељавају нова станишта или оне које су услед болести или неповољних услова средине нагло смањиле своју бројност. Испољава се тако што се ретки алели не преносе у следећу генерацију па нестају из популације што утиче на смањење њене генетичке варијабилности.
· Проток гена – код животиња се остварује миграцијом а код биљака опрашивањем и расејавањем. Величина промене генетичке структуре популације зависи од броја мигриралих јединки у нову популацију и разлике у генетичкој структури те две популације.
· Природна селекција -  представља преживљавање и репродукцију генетичких варијанти које у одређеном тренутку имају највећу адаптивну вредност. Адаптивна вредност се мери бројем потомака које један генотип остави следећој генерацији. Селекција мења учесталост генских алела јер у одређеним околностима фаворизује одређени генотип. Суштина еволуције се састоји у процесу изградње адаптација ( прилагођености ).

Примери адаптација

· Криптичка или заштитна обојеност назива се и камуфлажа. Животиње бојом крзна или перја прилагођавају се средини у којој живе и постају мање уочљиве за предатора. Један од примера је и тзв. индустријски меланизам. У Енглеској живи једна врста ноћног лептира који се назива Biston betularia. У популацијама овог лептира постоје две форме светла ( аа ) и тамна или меланична ( АА, Аа ) која је последица доминантне мутације. Лептир у току дана борави на кори дрвета. У незагађеним срединама кора дрвета је светла и обрасла лишајевима па је светла форма лептира мање упадљива за птице које се њима хране. Популације лептира у незагађеним срединама имају већу учесталост генотипа аа који детерминише светлу боју, јер тамне форме постају добро уочљиве на светлој кори дрвета и лак плен предатора. Међутим у индустријски загађеним срединама кора дрвета је тамна и нема лишајева који су биоиндикатори чистог ваздуха. На тамној кори дрвета светла форма је уочљива за предатора, док је црна, меланична форма добро камуфлирана и има већу стопу преживљавања. Из овога произилази да ће популације лептира у загађеним срединама имати већу учесталост генотипова Аа и АА који детерминишу тамну боју.

Познати су и примери животиња које у односу на годишње доба мењају боју крзна ( лисица, зец ).
· Апосемија или упозоравајућа обојеност присутна је код организама са заштитним механизмима ( отров, непријатан мирис или укус, бодље или жаоке ). Упадљива боја треба да отера потенцијалног предатора. Примери су даждевњак, стршљен, твор, врсте отровних жаба...
· Мимикрија или имитирање постоји код организама који не поседују стварне заштитне механизме али бојом и изгледом имитирају  свој модел ( апосемични организам ). Пример осолики лептир који изгледом подсећа на стршљена.
· Густо крзно и поткожно сало су адаптације на ниске температуре средине јер имају улогу у терморегулацији и служе као топлотни изолатор животињама као што су китови, медведи, фоке...

